



ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 256 (10997) Воскресенье, 12 сентября 1948 г. ЦЕНА 20 КОП.

Сегодня всенародный праздник — День танкистов

Советский народ и его Вооруженные Силы отмечают сегодня успехи наших танкистов и танкостроителей, их заслуги в укреплении могущества социалистической Родины.

Да здравствуют советские танкисты и танкостроители!
Да здравствует наш вождь и учитель Великий Сталин!

ПРИКАЗ

Министра Вооруженных Сил Союза ССР

12 сентября 1948 г.

№ 59

г. Москва

Товарищи танкисты и танкостроители!

Товарищи солдаты, матросы, сержанты и старшины!

Товарищи офицеры, генералы и адмиралы!

Сегодня советский народ и его Вооруженные Силы празднуют День танкистов и отмечают успехи танкистов и танкостроителей в укреплении боевой мощи Вооруженных Сил нашей Родины.

Приветствую и поздравляю Вас с праздником — Днем танкистов и желаю танкистам и танкостроителям новых успехов в деле развития наших Бронетанковых и Механизированных Войск.

В ознаменование Дня танкистов приказываю:

Сегодня, 12 сентября 1948 года, произвести салют в столице нашей Родины — Москве и в столицах Союзных Республик двенадцатью артиллерийскими залпами.

Да здравствуют советские танкисты и танкостроители!

Да здравствуют наши Вооруженные Силы!

Да здравствует наша Великая Советская Родина!

Да здравствует наше Советское Правительство!

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая Партия (большевики)!

Да здравствует наш вождь и учитель Великий Сталин!

Министр Вооруженных Сил Союза ССР

Маршал Советского Союза Н. БУЛГАНИН.

День советских танкистов

Огни праздничного салюта сегодня вновь расцветают небо столицы нашей Родины — Москвы и столиц союзных республик. Советский народ чувствует своих славных танкистов за их выдающиеся заслуги в Великой Отечественной войне. Страна любовно отмечает самоотверженный труд танкостроителей, осваивших советские Вооруженные Силы могучей бронетанковой техникой. День советских танкистов, воспитанных и выращенных великим Сталиным, — подлинно всенародный праздник.

Вдохновитель и организатор всемирно-исторической победы Советского Союза в Отечественной войне, величайший полководец, мудрый вождь большевистской партии и советского народа товарищ Сталин высоко оценил славные заслуги наших бронетанковых и механизированных войск. «В годы Великой Отечественной войны бронетанковые и механизированные войска Советской Армии сыграли выдающуюся роль в деле разгрома фашистской Германии и империалистической Японии», — писал товарищ Сталин. — На полях сражений советские танкисты показали беспримерное мужество и с честью выполнили свой долг перед Родиной.

Самый молодой род оружия и самый подвижной из сухопутных средств борьбы всегда был окружен исключительным вниманием и заботой большевистской партии, советского народа, товарища Сталина. Социалистическое государство создало могучие танковые силы.

Приоритет изобретения танкового оружия принадлежит великому русскому народу. Русская творческая мысль создала боевую машину с высокой проходимостью, мощным вооружением, неуязвимую для ружейно-пулеметного огня противника. Еще до первой мировой войны сын великого русского ученого Менделеева разработал проект первого танка. Первый опытный танк был построен на русском заводе. Но рутина царских департаментов заглушила эти начальные образцы русских внедорожных машин. Отсталой технике и экономике царской России было не по плечу производство сложнейших боевых агрегатов.

Партия Ленина — Сталина превратила нашу Родину в могучую социалистическую державу. Под руководством большевистской партии была создана прочная экономическая база подготовки страны к активной обороне. В годы сталинских пятилеток был совершен исторический скачок, при помощи которого наша Родина превратилась из отсталой страны в передовую, из аграрной — в индустриальную.

В годы сталинских пятилеток, на основе политики индустриализации, была построена мощная танковая промышленность, созданы грозные бронетанковые и механизированные войска, воспитаны кадры механизаторов — будущих водителей боевых машин. Товарищ Сталин предвидел характер будущей войны как войны моторов, предвос-

хитил выдающуюся роль новой современной техники в грядущих сражениях и готовил к этому нашу страну и нашу армию. Строительство танковых заводов, разработка конструкций танков, их вооружения, создание танковых и механизированных соединений, разработка стройной системы взаимодействия танков с другими родами войск и, наконец, блестящее стратегическое и оперативное применение крупнейших танковых соединений на поле боя — все это связано с именем творца военной мощи нашей страны — с именем товарища Сталина.

Подколдовский гений товарища Сталина мудро определил роль и место каждого рода оружия в системе вооруженных сил и в современном бою. Передовая советская военная наука отвергла, как лживые, ненаучные «теории», скрывавшие действия танковых войск и превращавшие их в простой придаток к пехоте, так и отбросила прочь насквозь дефективные, авантюрные «доктрины» исключительно «танковой войны».

Товарищ Сталин разработал важнейшие положения об активной обороне и законах контр наступления и наступления, о взаимодействии родов войск и боевой техники в условиях современной войны, об артиллерии как самом могучем роде войск, о роли больших масс танков и авиации в современной войне. Сталинская военная наука учила и научила советские танковые и механизированные войска искусству побеждать.

В боях за свободу и независимость Родины советские танкисты оспаривали надежды своего вождя и своего народа. Неувядаемой славой покрыли свои боевые знамена советские танкисты в битвах под Москвой, Сталинградом и Курском, в боях за полное изгнание немецких оккупантов с нашей родной земли, в битвах за освобождение народов Европы. Танкисты умело использовали свою боевую технику, нанесли глубокие удары по врагу, расчленили его боевые порядки, громили коммуникации и тылы, участвовали в окружении и уничтожении крупных группировок противника. Советские войска, и в их рядах танкисты, воздвигли знамя победы над Берлином.

На вооружении нашей армии была превосходная боевая техника. Советские танки «Т-34», «КВ», «ИС» были лучшими танками в мире на всем протяжении войны. Они отличались своей высокой маневренностью, крепкой броневой защитой и мощным вооружением. В исключительно короткий срок наша индустрия освоила массовое производство самоходных пушек. Родина не жалела усилий для оснащения войск самым совершенным оружием. Советский народ окружал постоянной заботой своих танкистов. Советские конструкторы, танкостроители творили чудеса для того, чтобы непрерывным потоком давать фронту первоклассную боевую технику. В броню машин был вложен самоотверженный труд советских людей, на башнях танков написаны слова сердечной любви.

Прошло три года после победоносного окончания войны. Советский народ празднует День танкистов в обстановке огромного политического подъема, в обстановке всенародной борьбы за досрочное выполнение плана послевоенной сталинской пятилетки. Вернувшись к мирному труду на заводы, в колхозы и совхозы тысячи танкистов, верные лучшим боевым традициям, показывают образцы стахановского труда. Танкист Петр Трайнин, за форсирование Днепра удостоенный звания Героя Советского Союза, теперь — старший механик совхоза и удостоен звания Героя Социалистического Труда за рекордные урожаи. Одновременно с работой на производстве многие танкисты обучают молодежь в кружках и клубах Добровольного общества содействия армии. Умудренные опытом войны, старые, опытные танкисты совершенствуют свои знания в рядах Советской Армии и передают свой опыт военной молодежи.

Мы стоим за прочный и длительный мир, за дружбу между народами. Никто не завоевал столь дорогой ценой права на мирное строительство, как наш героический советский народ. Советский Союз последовательно и настойчиво выступает в авангарде всего прогрессивного человечества в борьбе за прочный мир, за подлинную демократию. Но мы слышим также и озлобленный рев оголтелых поджигателей войны, мы помним об агрессивных экспансионистских планах, выдвигаемых империалистами. Советский народ и его Вооруженные Силы знают, что, пока существует капиталистическое окружение, надо быть на чеку!

«Надежным оплотом внешней политики Советского Союза являются наши Вооруженные Силы, тесно сплоченные вокруг советского правительства», — говорил в докладе о тридцатилетии Советской Армии министр Вооруженных Сил Маршал Советского Союза тов. П. А. Булганин. Советский народ, самоотверженно трудясь над осуществлением великих планов мирного социалистического строительства, неустанно крепит военно-экономическое могущество Родины. Наши конструкторы трудятся над совершенствованием современного вооружения. Бронетанковые и механизированные войска Советской Армии в мирных условиях осваивают боевой опыт, повышают свое мастерство и двигают вперед советское военное искусство.

В День танкистов весь наш народ шлет боевой привет воинам бронетанковых и механизированных войск и армии танкостроителей!

Да здравствуют наши Вооруженные Силы!
Да здравствует великая партия Ленина — Сталина — вдохновитель и организатор всех наших побед!

Да здравствует великий вождь большевистской партии и советского народа, генеральный полководец товарищ Сталин!



МОСКВА, КРЕМЛЬ.

Председателю Совета Министров Союза ССР

товарищу СТАЛИНУ Иосифу Виссарионовичу

Докладываем Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, что колхозы Калининской области досрочно, 11 сентября 1948 года, на 15 дней раньше, чем в прошлом году, выполнили государственный план хлебозаготовок. Сдало хлеба государству на 2.426 тысяч пудов больше, чем на ту же дату в 1947 году.

Колхозы области взяли на себя обязательство сдать государству сверх плана не менее одного миллиона пудов хлеба. Завершим Вас,

дорогой товарищ Сталин, что и это обязательство с честью будет выполнено.

Выдаем на социалистическое соревнование Тульскую, Калужскую, Орловскую, Брянскую, Смоленскую, Великолукскую, Костромскую, Ярославскую, Владимирскую и Вологодскую области по сдаче хлеба государству сверх плана.

Секретарь Калининского обкома ВКП(б) П. ВОРОНЦОВ.
Уполномоченный Министрства заготовок по Калининской области И. ЗОБНИН.
Начальник областного управления сельского хозяйства А. ЖУРАВЛЕВ.

МОСКВА, КРЕМЛЬ.

Председателю Совета Министров Союза ССР

товарищу СТАЛИНУ Иосифу Виссарионовичу

Докладываем Вам, что совхозы Министрства мясной и молочной промышленности СССР досрочно выполнили государственный план хлебосдачи.

Сверх государственного плана совхозами будет сдано не менее 570 тысяч пудов хлеба.

Министр мясной и молочной промышленности СССР И. КУЗЬМИНОВ.

МОСКВА, КРЕМЛЬ.

Председателю Совета Министров Союза ССР

товарищу СТАЛИНУ Иосифу Виссарионовичу

Рады доложить Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, что колхозы и совхозы Каменец-Подольской области Украинской ССР досрочно, 5 сентября 1948 года, на 40 дней раньше, чем в прошлом году, выполнили государственный план хлебозаготовок.

План сдачи продовольственных культур — ржи и пшеницы выполнен на 105 процентов.

Принятый вывоз хлеборобов Дона в Кубани, колхозы и совхозы Каменец-Подольской области взяли на себя обязательство сдать государству сверх плана не менее 200 тысяч пудов хлеба.

Секретарь Каменец-Подольского обкома КП(б) Украины А. УСТЕНКО.
Председатель исполкома Каменец-Подольского областного Совета депутатов трудящихся А. ДЕНИСЕНКО.
Уполномоченный Министрства заготовок по Каменец-Подольской области П. СОТНИКОВ.
Начальник областного управления сельского хозяйства Д. БОРИСЕНКО.

МОСКВА, КРЕМЛЬ.

Товарищу СТАЛИНУ Иосифу Виссарионовичу

Докладываем Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, что колхозы и совхозы Таласской области Киргизской ССР досрочно выполнили

государственный план хлебозаготовок. План сдачи пшеницы выполнен на 111 процентов. Сдача хлеба государству продолжается.

Секретарь Таласского обкома КП(б) Киргизии Д. ШАБАЕВ.
Председатель облисполкома У. КУЛЬМИРЗАЕВ.
Уполномоченный Министрства заготовок по Таласской области Н. ТЮРБАЕВ.
Начальник областного управления сельского хозяйства Д. КОЛДАСОВ.

Торжественное заседание в Москве

Вчера в Центральном театре Советской Армии состоялось торжественное заседание Московского Совета депутатов трудящихся, Московского городского комитета ВКП(б) совместно с воинами Советской Армии и трудящимися столицы, посвященное Дню танкистов.

Торжественное заседание открыл заместитель председателя Московского Совета депутатов трудящихся тов. П. В. Абрамов.

Бурными, долго не стихавшими аплодисментами было встречено предложение избрать в почетный президиум Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем Сталиным.

За столом президиума — Заместитель Председателя Совета Министров Союза ССР тов. Малышев, Маршал Советского Союза

тов. Мерешков, секретарь МГК ВКП(б) тов. Данюлов, Маршал авиации тов. Вершинин, маршал бронетанковых войск тт. Богданов и Ротмистров, Главный Маршал артиллерии тов. Воронов, Маршал инженерных войск тов. Воробьев и другие.

С докладом о Дне танкистов выступил исполняющий обязанности командующего бронетанковыми и механизированными войсками Вооруженных Сил СССР дважды Герой Советского Союза Маршал бронетанковых войск тов. С. И. Богданов.

Заканчивая доклад, маршал Богданов провозглашает здравицу в честь советской Родины и ее Вооруженных Сил, в честь вдохновителя и организатора наших побед — партии Ленина — Сталина, в честь

великого вождя партии и народа Иосифа Виссарионовича Сталина.

Все присутствующие поднимаются и в едином порыве устраивают бурную, долго не стихавшую овацию в честь товарища Сталина.

С приветствием от Московского Совета депутатов трудящихся и Московского комитета ВКП(б) и трудящихся столицы выступил секретарь МГК ВКП(б) тов. П. И. Данюлов.

Затем советских танкистов и танкостроителей приветствовал от имени молодежи столицы секретарь МГК ВЛКСМ тов. Киселев.

С огромным воодушевлением участники торжественного заседания приняли приветствие товарищу Сталину.

С докладом выступил генерал-майор тов. Цветаев.

С огромным подъемом участники торжественного собрания приняли приветствие товарищу И. В. Сталину.

После торжественного заседания состоялась большая концерт.

В городе Ленина

ЛЕНИНГРАД, 11. (Норр. «Правды»). Сегодня здесь состоялось общегородское торжественное заседание партийного, советского, профсоюзного и комсомольского актива совместно с представителями воинских частей и командованием Ленинградского военного округа, посвященное Дню танкистов.

Летний театр Центрального парка куль-

Бронетанковые и механизированные войска — Гордость советского народа

Сегодня весь советский народ и его Вооруженные Силы в третий раз отмечают всенародный праздник — День танкистов. Этот праздник был установлен в 1946 году Указом Президиума Верховного Совета СССР в ознаменование особо важного значения танковых и механизированных войск, их выдающихся заслуг в Великой Отечественной войне, а также в ознаменование заслуг танкостроителей в оснащении Вооруженных Сил бронетанковой техникой.

В минувшей войне Вооруженные Силы нашей Родины под руководством партии большевиков, под гениальным водительством великого Сталина разгромили поначалу фашистской Германии и империалистической Японии.

Всемирно-исторические победы Советской Армии явились победой советского общественного и государственного строя. Эти победы стали возможны благодаря мудрой политике нашей партии и безграничному патриотизму советского народа, показавшему стойкость и мужество, героизм и самоотверженность на фронте и в тылу.

Наша Родина отмечает День танкистов в обстановке небывалого политического и трудового подъема народных масс, в обстановке напряженной борьбы за досрочное выполнение плана третьего, решающего года послевоенной пятилетки.

Занятые мирной созидательной деятельностью на благо нашей Родины, советские люди не забывают о том, ценою каких усилий и жертв была добыта наша великая победа над врагом. Советские люди помнят о беспримерном героизме и храбрости, о славных ратных подвигах доблестных защитников Родины, о трудовом героизме всех работников тыла.

В Великой Отечественной войне бронетанковые и механизированные войска Советской Армии с честью выполнили свой священный долг перед Родиной и заслужили любовь и уважение всех трудящихся.

Советский народ гордится тем, что наша страна является родиной танкостроения, что именно ей принадлежит приоритет в успешном решении важнейших вопросов развития танковой техники, что советские бронетанковые и механизированные войска являются носителями богатейшего боевого опыта Великой Отечественной войны.

В результате успешного выполнения пятилетних планов в нашей стране была создана мощная техническая и экономическая база, с помощью которой наша промышленность, сельское хозяйство и наша армия вооружались передовой техникой.

Только социалистическая индустриализация нашей страны, постоянная забота большевистской партии и лично товарища Сталина об укреплении обороноспособности нашей Родины дали возможность обеспечить Советскую Армию первоклассной боевой техникой, в том числе танками и самоходными установками.

Постоянная забота партии Ленина — Сталина о вооружении Советской Армии первоклассной боевой техникой, о воспитании кадров танкистов в духе беззаветной преданности социалистической Родине позволила бронетанковым и механизированным войскам с честью выйти из суровых испытаний минувшей войны.

Еще задолго до второй мировой войны полководческий гений товарища Сталина определял, что будущая война — это война моторов. Тогда же по инициативе товарища Сталина перед советскими инженерами и конструкторами была поставлена задача — дать нашей армии лучшие в мире танки. Одновременно шла огромная творческая деятельность по разработке вопросов организации бронетанковых и механизированных войск и их оперативно-тактического применения в современном бою.

Совершенствуя танковую технику, выдающиеся советские конструкторы тт. Ботин, Духов, Кошкин, Морозов, Ермолаев и другие обеспечили качественное превосходство советских танков как над немецкими, так и над танками других стран. Именно нашим талантливым конструкторам удалось наиболее гармонично сочетать основные качества танка — мощную броню, грозное вооружение и отличную маневренность. Поэтому наши танки оказались лучшими танками в мире, а советский принцип конструирования танков стал ведущим.

Великий Сталин, создавший передовую советскую военную науку, определил значение танковых войск в современной войне, разработал наиболее совершенные формы оперативно-тактического их применения во взаимодействии с другими родами войск.

Еще 25 лет назад товарищ Сталин в своей работе «К вопросу о стратегии и тактике русских коммунистов» указывал, что «задача военного искусства состоит в том, чтобы обеспечить за собой все роды войск, довести их до совершенства и умело сочетать их действия».

Под личным руководством товарища Сталина развивались организационные формы бронетанковых и механизированных войск и теория их боевого применения во взаимодействии с артиллерией, авиацией и другими родами оружия.

Во всех важнейших операциях Советской Армии в Великой Отечественной войне бронетанковые и механизированные войска сыграли выдающуюся роль и с честью выполнили свой долг перед Родиной.

В исторической битве под Москвой танковые части и соединения, взаимодействуя с пехотой, артиллерией и другими родами войск, успешно громили немецко-фашистских захватчиков. В этой битве советские войска нанесли сокрушительный удар гитлеровской армии и развеяли миф о ее непобедимости.

В зимнюю кампанию 1941—1942 гг. наши войска располагали лучшими танками, но мы их имели значительно меньше, чем немцы. Выполнив задание товарища Сталина — свести к нулю количественное превосходство немцев в танках, труженики тыла сумели в короткий срок наладить производство танков на заводах, перемещенных из западных областей на восток. Новая боевая техника непрерывным потоком начала поступать на фронт. «Наша танковая

Дважды Герой Советского Союза, Маршал бронетанковых войск С. БОГДАНОВ

промышленность в течение последних трех лет войны производила ежегодно в среднем более 30 тысяч танков, самоходов и бронемашин» (Сталин).

Нерушимое единство фронта и тыла нашей Родины особенно ярко проявилось в замечательном патриотическом движении по сбору средств на строительство танков для Советской Армии. Пионерами в этом деле были колхозники и колхозницы Тамбовской области, которые внесли на строительство танковой колонны 40 миллионов рублей из своих личных сбережений.

Вслед за починю тамбовских колхозников по всей советской стране развернулось широкое движение по сбору средств на вооружение армии. За годы войны в фонд строительства танков поступило от трудящихся около 6 миллиардов рублей, на которые были построены тысячи танков.

Накапливая резервы, Советская Армия готовила новые сокрушительные удары по врагу. Чем шире становились размах наступления наших войск, тем большее значение приобретали действия бронетанковых и механизированных соединений.

Сталинградская битва — классический образец осуществления взаимодействия различных родов войск и применения танковых и механизированных соединений для нанесения глубоких фланговых ударов по крупной вражеской группировке с целью ее окружения и уничтожения.

В битве под Сталинградом впервые были применены крупные танковые и механизированные соединения Советской Армии. Опыт проведения операции по окружению и уничтожению 330-тысячной армии немцев под Сталинградом был развит и превращен в основную форму оперативного маневра бронетанковых и механизированных войск Советской Армии.

Советский народ никогда не забудет выдающихся заслуг танкистов в битве под Курском. Как известно, в этой битве немецкие «тигры» и «пантеры» не выдержали ударов советских танкистов, что явилось одной из решающих предпосылок победного исхода этого грандиозного сражения.

Победа на Курской дуге создала нашим войскам благоприятные условия для развертывания грандиозного наступления на левобережье Украины. В этом наступлении бронетанковые и механизированные войска продемонстрировали высокое воинское мастерство и свою способность самостоятельно форсировать такие крупные водные преграды, как Днепр и Десна.

Весной 1944 года, в период очищения от немецких захватчиков правобережной Украины, в условиях распухших советские танкисты самостоятельно форсировали Южный Буг, Днепр и Прут и обеспечили тем самым быстрый выход общевойсковых соединений в наши государственные границы на юг.

Исключительная роль принадлежит нашим бронетанковым и механизированным соединениям в обеспечении высоких темпов и большого размаха всех наступательных операций Советской Армии в период нанесения десяти сталинских сокрушительных ударов по немецким войскам в 1944 году. В результате этих ударов Советская Армия полностью освободила территорию нашей Родины. Были выведены из строя Румыния, Болгария, Финляндия. Советская Армия принесла освобождение Югославии, начала оккупацию на юго-славянских столицах — Белград. Советская Армия, отбросив врага далеко на запад, вплотную подошла к границам Германии, вступила на территорию союзных нам государств — Польши и Чехословакии и изгнала врага из значительной части Венгрии.

На завершающем этапе Великой Отечественной войны Советская Армия с января 1945 года развернула новое грандиозное наступление на 1.200-километровом фронте. В кампаниях 1945 года наши танкисты продемонстрировали еще более высокий класс стремительного маневра и большое мастерство в нанесении массированных ударов по врагу.

Крупные танковые и механизированные соединения, введенные в прорыв на всех главных направлениях этого наступления, раскололи вражеский фронт и грозной лавиной устремились в жизненным центрам Германии.

Выполняя приказ Родины, приказ великого Сталина, бронетанковые и механизированные войска внесли свой значительный вклад в окончательный разгром вооруженных сил гитлеровской Германии. Советская Армия добила фашистского зверя в его собственном логове и воздвигла над Берлином знамя победы.

После завершения берлинской операции доблестные советские танкисты совершили невиданный по своей стремительности марш на Прагу, разгромили находившиеся там и уклонявшиеся от капитуляции немецкие войска и освободили от фашистских захватчиков столицу Чехословакии. Стремительным наступлением советских танкистов через Рудные горы на столицу Чехословакии была победоносно закончена война в Европе.

В августе 1945 года советские бронетанковые и механизированные войска вновь показали свою мощь и боевую выучку на другом фронте войны — с империалистической Японией. На этом театре войны советские танкисты во взаимодействии с другими родами войск прорвали оборону японцев, преодолели Большой Хинган, нанесли сокрушительный удар по Кантунской армии и вышли на Тихоокеанское побережье.

В борьбе с вооруженными силами фашистской Германии и империалистической Японии победила сталинская военная наука, базирующаяся на великих принципах марксизма-ленинизма. Мы победили потому,

что всеми вооруженными силами нашей Родины и всем советским народом руководил великий вождь и гениальный полководец Генералиссимус Советского Союза товарищ Сталин.

Вторая мировая война показала высочайшее боевое качество советских бронетанковых и механизированных войск, правильность советской теории применения танков в бою, высокое мастерство генералов, офицеров и солдат-танкистов.

Советские танкисты в сражениях показали себя смелыми, отважными и искусными воинами, а наша танкостроительная промышленность продемонстрировала свою техническую зрелость, замечательные качества своих рабочих, конструкторов, инженеров.

Благодаря исключительному вниманию советского правительства, партии большевиков и лично товарища Сталина в нашей стране воспитаны отличные кадры танкистов, вооруженных передовой военной наукой.

В ожесточенных сражениях Великой Отечественной войны бронетанковые и механизированные войска получили высокую оценку. Достаточно сказать, что 250 тысяч танкистов удостоены правительственных наград, 1.120 танкистам присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

Трудящиеся нашей страны известны имена талантливых мастеров вождения танковых войск, выращенных в годы войны товарищем Сталиным, — маршала бронетанковых войск Фелеренко, дважды Героя Советского Союза маршала бронетанковых войск Рыбалко, дважды Героев Советского Союза генералов Каткулова, Делюшенко. Вся страна знает дважды Героев Советского Союза генералов и офицеров Архипова, Гусакоского, Фомичева, Якубовского, Драгунского, Шутова, Спассаренко, Головачева, Бойко, Хохрякова, Шурухина.

Партия и советское правительство так же высоко оценили заслуги советских танкостроителей в деле оснащения Вооруженных Сил первоклассной боевой техникой. Более 9.000 танкостроителей и конструкторов танков награждены орденами и медалями. Большая группа работников танковой промышленности удостоена звания Героя Социалистического Труда.

Война обогатила наши войска огромнейшим боевым опытом, являющимся богатейшим сокровищем и источником боевого совершенствования танкистов в условиях мирного времени. Бронетанковые и механизированные войска за вестный год добились значительных успехов в боевой и политической подготовке, в овладении боевой техникой, в совершенствовании боевого мастерства.

Министр Вооруженных Сил СССР Маршал Советского Союза товарищ Буганин поставил перед войсками нашей Родины задачу: не упускать выгоды из достигнутых результатов, а добросовестно, с напряжением сил, учиться военному делу, имея главной задачей дальнейшее повышение боевой готовности, всемерное укрепление воинской дисциплины и организованности.

Чтобы оправдать доверие Родины, партии большевиков, великого Сталина, советские танкисты упорно работают над совершенствованием своего мастерства. Они упорно и настойчиво изучают боевой опыт Великой Отечественной войны, осваивают танковую технику и вооружение, совершенствуют формы и методы взаимодействия с другими родами войск, повышают огневую выучку.

Опыт Великой Отечественной войны подтвердил, что ни один род войск не в состоянии решить все задачи на поле боя. Поэтому наши танкисты, постоянно совершенствуя методы и формы взаимодействия с другими родами войск, бережно хранят и развивают традиции боевого содружества с другими родами войск.

Требование министра Вооруженных Сил тов. Буганина — учиться с полным напряжением сил — означает, что танкисты должны обучаться ведению боя в трудных условиях и не допускать при обучении никаких уступок и упрощений, полностью использовать боевой опыт минувшей войны.

Успешное выполнение задач боевой и политической подготовки танкистов требует дальнейшего повышения организованности и дисциплины.

Бронетанковые и механизированные войска являются таким родом сухопутных войск, который включает в себя наибольшую массу современной военной техники, что требует технически хорошо грамотных кадров, подготовка которых может быть решена не только в рамках Советской Армии, но является подлинно всенародным делом.

Нашей армии необходимы самые лучшие боевые машины и в достаточном количестве. Поэтому задача советских танкостроителей и конструкторов — еще упорнее работать над совершенствованием качества боевых машин, добиваться новых побед научно-технической мысли, быть новаторами нашей техники, достигать новых высот технического прогресса.

На Вооруженные Силы нашей Родины возложена исключительно почетная и ответственная задача — зорко охранять рубежи советской страны, завоеванный мир и содействовать героическому советскому народу.

Верные сыны социалистической Родины, воспитанные на замечательных традициях Советской Армии и примерах безграничной преданности своему народу, окруженные любовью и заботой советского народа, большевистской партии, великого Сталина, доблестные танкисты будут добиваться все новых и новых успехов в боевой и политической подготовке.

Всенародный праздник

(От корреспондентов «Правды»)

МОСКОВСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ

Солдаты и офицеры Н-ской танковой части свято хранят боевые традиции, совершенствуют военное мастерство и берегут, как зеницу ока, вверенные государством шрапнельные машины.

Во Дню танкистов лучших показателей в боевой и политической подготовке добились подразделения офицера тов. Любимова. Среди экипажей первое место занял экипаж участника Отечественной войны гвардии старшины тов. Григорьева.

Готовясь к празднику, командование провело беседы ветеранов части с молодыми воинами. Герои Советского Союза — старший лейтенант тов. Тырса, капитан тов. Осатко и лейтенант тов. Крамеренко рассказали о боевых подвигах танкистов в дни Отечественной войны.

В гостях у солдат и офицеров части побывали мастера высочайших урожаев и стахановцы местных предприятий.

В Доме офицера сегодня открывается военно-исторический кабинет, где подробно отражен боевой путь части.

В день праздника в части будут проведены физкультурные соревнования. Вечером личный состав побывает на концертах, где выступят артисты Москвы. Праздник закончится большим фейерверком.

КИЕВ

Трудящиеся Киева широко отмечают День танкистов. На предприятиях, в учреждениях и учебных заведениях проводятся беседы о героических подвигах советских танкистов в Отечественной войне.

Комсомольцы завода «Большевик» встали на стахановскую вахту в честь Дня танкистов и обещали ознаменовать всенародный праздник высокой производительностью труда.

Вечером 12 сентября на заводах «Укробель», имени Артема и других предприятий состоится торжественное собрание, на котором выступят танкисты — участники Отечественной войны.

В городских библиотеках, рабочих клубах и партийных кабинетах открылись выставки литературы, посвященные Дню танкистов. Большая выставка организована в окружном Доме офицера. На стендах представлено более 100 аксономов, отображающих боевой путь советских танковых соединений. Здесь — много фотографий, схем, репродукций с картин советских художников. Выставлены портреты танкистов — Героев Советского Союза, фотографов и макеты боевых машин.

День танкистов будет ознаменован большим народным гулянием в парках и садах, соревнованиями на спортивных площадках.

ТАШКЕНТ

60 пропагандистов городского комитета партии выступили вчера на предприятиях столицы Узбекистана с докладами, посвященными Дню танкистов.

В парках города организованы выставки. Большие стенды присутствуют у геральдистов. Сегодня в парках читаются лекции о роли бронетанковых и механизированных войск в разгроме гитлеровской Германии.

ТАЛИН

В рабочих клубах Таллина прошёл собрание, посвященное Дню танкистов. В фойе клубов открыты фотоснимки, отображающие роль танковых частей Советской Армии в боях за освобождение Эстонии от немецко-фашистских оккупантов.

В таллинском Доме офицера всенародному празднику было посвящено общегородское торжественное заседание партийного, советского, хозяйственного актива с участием передовых рабочих и городской интеллигенции. С докладом выступил офицер тов. Шеглов.

С огромным подъемом участники собрания приняли приветствие товарищу И. В. Сталину.

КУЙБЫШЕВ

На заводах имени Сталина, имени Ворошилова и на других предприятиях города, а также в учреждениях и учебных заведениях проводится собрания и беседы, посвященные советским бронетанковым войскам.

В Доме офицера организована выставка, показывающая роль советских бронетанковых войск в разгроме гитлеровской Германии. Сегодня здесь проводится встреча школьников с танкистами — героями Отечественной войны.

Путь танкиста

Есть люди, биография которых является как бы живым куском истории. Одним из таких людей в Великой Отечественной войне стал генерал-майор бронетанковых войск Иван Игнатьевич Якубовский. Он был всего лишь одним из храбрых, смелых, инициативных советских офицеров, какими крепка наша армия. Но если он вспомнит свой боевой путь, вспомнит бои и сражения, активным участником которых он был, откроются самые яркие страницы славной истории советских танкистов, и сам он, бывший офицер, дважды Герой Советского Союза, предстанет как типичный представитель советских бронетанковых сил, самых могущественных, самых инициативных, самых маневренных и передовых бронетанковых сил из всех, какими когда-либо обладали армии мира.

Потому мы сегодня рассказываем об Иване Игнатьевиче Якубовском — одном из тех боевых офицеров-танкистов, что своим мастерством, своим умением осуществлять стальную военную стратегию подымали на передовую высоту мощь и славу советских бронетанковых войск.

Как и всякий другой настоящий советский человек, Иван Игнатьевич всю свою сознательную жизнь отдал учебе, непрерывному и постоянному самосовершенствованию. Сын сельского пахаря из бедной белорусской деревушки, он мальчиком бегал в школу, находившуюся в 12 верстах от их дома, и отмахивался таким образом в день по 24 версты, находил в себе силы не только выучить уроки, но и помогать отцу по хозяйству. Вслед за сельской семилеткой он окончил педагогический техникум, офицерское училище и затем высшее офицерское курсы усовершенствования, откуда он вышел командиром танкового взвода, человеком с широким культурным и военным кругозором. Он стал командиром учебной танковой роты. Но, обучая солдат боевому искусству танкового дела, он сам неустанно продолжал учиться.

Во главе своей учебной танковой роты он совершил боевой поход, освободил Западную Белоруссию. Участвовал в самых жарких боях на Карельском перешейке. После войны с белофиннами он преподавал в училище, командовал учебным танковым батальоном в Минске и мечтал о военной академии. Но высшей школой военного искусства стала для него Отечественная война. Со своим батальоном, еще не севшим на машины, он с боями отходил от столицы родной Белоруссии. У Могилы он заменил лавшего в сражении командира полка и потом, отступая со своими спешными танкистами, в умело проведенном бою разбил брошенный в советские тылы полк СС. Он взял при этом 80 пленников. Отступая, руководимый Иваном Якубовским полк показал в оборонительных сражениях такое упорство, что немцы, действовавшие на этом участке, дали его людям, воевавшим в комбинезонах и плащках, кличку: «черная пехота». Наступая, немцы старались избежать атак участков, обороняемых полком, воевавшим в необычной форме. Из этих оборонительных боев Иван Игнатьевич вынес твердую веру в то, что для неуклюжего советского воина нет ситуаций, из которых он не мог бы выйти победителем.

По по-настоящему развернувшимся военноподвигам таланты Ивана Игнатьевича, когда в 1942 году он получил под свою команду танковый полк, а затем бригаду, обладающую великолепными советскими машинами знаменитых теперь на весь мир марок «Т-34» и «КВ».

В исторические дни Сталинградской битвы его бригада участвовала в прорыве немецкой обороны в районе Клетской. Стремился залатать этот страшный для себя прорыв, немецкое командование бросило против бригады Якубовского крупные танковые силы. У Якубовского было в те дни машин значительно меньше. Но это были замечательные советские машины. Им управляли боевые экипажи, умудренные опытом многих сражений. В этом прорыве они показали свое мастерство воевать не числом, а умением. Ловко маневрируя в балках, устраивая хитрые засады, они не только парировали немецкие контрудары, но и разгромили превосходящие силы немецких танкистов. Через некоторое время, совершив глубокий рейд по тылам врага, бригада, зайдя с тыла, атаковала основную базовую аэродром всей немецкой группировки. Во тьме промозглой степной ночи танки вплотную подошли к аэродрому и, внезапно открыв огонь, разогнали всю охрану. Было захвачено в плен вредоносном виде свыше трехсот самолетов, запасы бензина и большие базовые склады.

После Сталинграда и битвы на Курской дуге, где танкисты Якубовского отличились при прорыве фронта у города Повоселья,

бригада, действуя в составе войск знаменитого полководца Рыбалко, вместе с другими танковыми частями буквально за часы форсировала на пентах Днепр в районе Киева и сыграла выдающуюся роль в борьбе за освобождение столицы Украины.

В истории знаменитых боев на Днепровском правобережье, вновь прославивших замечательное искусство советских танкистов, бригаде Якубовского принадлежит одна из самых ярких страниц. По заданию командования, прорвавшись в тыл врага и с боями пройдя за сутки 75 километров, она заняла в глубоком тылу у немцев один из важнейших в этих краях вражеских коммуникационных узлов — город Фастов, расколов таким образом на две части всю днепровскую группировку немцев. Танкисты не только сумели вырвать этот крупнейший узел из рук врага, захватив при этом богатейшие трофеи, но и организовали прочную круговую оборону. Танки были закопаны в землю, высоты и вал, окружавшие город, превратились в неприступные форты. Истребительная авиация вражеского контратаки, наносимые танками, артиллерией, авиацией, отражая атаки немецкой пехоты подвижными танковым резервом, Якубовский продержал город и коммуникационный узел до подхода главных сил.

Это умение советских танкистов, смело прорвавшись во вражеские тылы с ходу, в маневренном бою захватывать важнейшие стратегические узлы Иван Игнатьевич Якубовский, уже в качестве заместителя командира корпуса, вновь применил при взятии города и старой мощной крепости Перемишль в Польше. Эта операция может служить великолепным примером стремительности и маневренности. Совершив за сутки более чем 150-километровый марш по вражеским тылам, захватив ряд укрепленных городов, сильная танковая группа вырвалась на реку, с которой возмущались хорошо известные по первой мировой войне старинные форты в Бастыни Перемишля.

Оставив в прибрежных засадах сравнительно небольшие силы и поручив им все время демонстрировать подготовку к форсированию реки, Якубовский повернул основные силы вдоль реки, намет брод и с ходу всеми машинами пересек ее стремнины. В то время как немецкий гарнизон весь отовл крепостных батарей сосредоточил на отражении атак, ожидавшихся со стороны бродов, основные силы группы почти без выстрела ворвались в город, а затем в крепость, с юга, заставив этих немцев маневром немецкий гарнизон капитулировать и захватив при этом три бронепоезда и 48 исправных орудий.

Эта операция утвердила за Иваном Игнатьевичем славу мастера глубоких рейдов. Так, из боя в бой генерал Якубовский оттачивал свое боевое искусство. Чуждый зазнайства, самоуспокоенности, воспринимая войну как великую школу боевого опыта, изучая каждый новый бой как урок этой школы, ковал новую операцию — как курс военных наук, критически анализирова свой успех и делая для себя выводы из каждой своей ошибки, он вместе с другими советскими офицерами-танкистами вырастал в мастера вождения танков. Он был участником знаменитой танковой операции по окружению Силезии, когда ударом мощных бронированных сил Советской Армии за несколько дней лишила немцев их крупнейшего индустриального района и центра военной промышленности.

Героический рейд танкистов на охват Берлина с юго-запада был для Якубовского последней операцией в минувшей войне. Ломоцил самолет поджег взвод, в котором ехал Якубовский. Генерал пересел на командирский танк. Танк этот был, в свою очередь, подбит и зажег в одной из схваток. Генерал успел спастись, пересел на самоходку и продолжал вести свой отряд, пока в бою в районе Посена, где разражался немецкий генеральный штаб, он не был тяжело ранен.

И хотя он не принимал непосредственного участия в штурме Берлина, его боевые товарищи говорят про него: «он брал Берлин». Его путь, славный путь боевого советского офицера-танкиста от Волги до Шпрее, путь, лекавший через сотни боев, является куском героической истории советских бронетанковых сил, величайших в истории Отечественной войны.

Б. ПОЛЕВОЙ.



Танкисты Н-ской части — отличники боевой и политической подготовки (Московский военный округ).

Фото А. Устинова.

300-летие Ульяновска

УЛЬЯНОВСК, 11. (По телефону). 12 сентября Ульяновску исполняется 300 лет. Жители Ульяновска гордятся замечательной историей своего города. В Симбирске родился и провел свои детские и юношеские годы великий вождь трудящихся Владимир Ильич Ленин.

За годы советской власти город преобразился, став крупным индустриальным и культурным центром.

Сегодня в областном драматическом театре состоялось торжественное заседание городского Совета депутатов трудящихся совместно с партийными, общественными организациями и представителями Советской Армии, посвященное знаменательному событию.

Как и весь советский народ, трудящиеся Ульяновска отдали все свои силы борьбе за досрочное выполнение плана сталинской пятилетки. Самоотверженным трудом они подготовили достойную встречу юбилея своего родного города.

Химическая промышленность перевыполнила августовский план

Предприятия Министерства химической промышленности в августе выполнили план по валовой продукции на 114 процентов и по сравнению с августом 1947 года увеличили производство на 30 процентов.

Августовский план перевыполнен по суперфосфату, серной кислоте, соде калийной и хлористому кальцию, каучуку, резиновой обуви, галошам и ряду других изделий, при значительном увеличении производства по сравнению с августом 1947 года.

Выполнен годовой план сдачи молока

СИМФЕРОПОЛЬ, 11. (Норр. «Правды»). Крымская область досрочно выполнила годовой план сдачи молока государству.

Во Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина

Пленум секции ветеринарии. Во Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина состоялась пленум секции ветеринарии.

На ботах — за рыбой

ТАЛЛИН, 11. (Норр. «Правды»). Последние штормы затмили перед самым началом у балтийских рыбаков сезонов — осенним ловом дикого и саляки.

Музей знатного просовода Казахстана

АКТЮБНСК, 11. (ТАСС). В поселке Ула открылся музей, отражающий жизнь и деятельность знатного просовода республики Чапанка Берсенова.

Новая хлопчатопрядильная фабрика

ПОВГОРОД, 11. (Норр. «Правды»). В городе Бороничи слана в эксплуатацию новая хлопчатопрядильная фабрика.

МИР НАРОДАМ!

Илья ЭРЕНБУРГ

Выступая здесь, я несколько вспоминаю «Международный конгресс писателей для защиты культуры», состоявшийся в Париже тринадцать лет тому назад. Тогда советские писатели и с ними передовые писатели всего мира громко сказали о том, какова опасность угрожает культуре.

А музыка? Как представить себе историю западной музыки, обходя молчаливым именов Чайковского и Мусоргского? Всем известно, что истоки русской культуры, как и культуры других европейских народов, относятся к древней Азии.

Может быть, отделение так называемой «западной культуры» от иной должно относиться не к царской России, а к Советской? Но кто был другом Ровена Роллана, учителем многих писателей Западной Европы и Америки, как не Максим Горький?

Может ли хотеть войны народ, который понес страшные жертвы, сражаясь за свободу Европы? Когда в аэлах стоишь в Москве, а не видишь ни одного города, не разрушенного фашистами.

Может ли хотеть войны народ, который понес страшные жертвы, сражаясь за свободу Европы? Когда в аэлах стоишь в Москве, а не видишь ни одного города, не разрушенного фашистами.

Может ли хотеть войны народ, который понес страшные жертвы, сражаясь за свободу Европы? Когда в аэлах стоишь в Москве, а не видишь ни одного города, не разрушенного фашистами.

Может ли хотеть войны народ, который понес страшные жертвы, сражаясь за свободу Европы? Когда в аэлах стоишь в Москве, а не видишь ни одного города, не разрушенного фашистами.

Может ли хотеть войны народ, который понес страшные жертвы, сражаясь за свободу Европы? Когда в аэлах стоишь в Москве, а не видишь ни одного города, не разрушенного фашистами.

Может ли хотеть войны народ, который понес страшные жертвы, сражаясь за свободу Европы? Когда в аэлах стоишь в Москве, а не видишь ни одного города, не разрушенного фашистами.

Может ли хотеть войны народ, который понес страшные жертвы, сражаясь за свободу Европы? Когда в аэлах стоишь в Москве, а не видишь ни одного города, не разрушенного фашистами.

Может ли хотеть войны народ, который понес страшные жертвы, сражаясь за свободу Европы? Когда в аэлах стоишь в Москве, а не видишь ни одного города, не разрушенного фашистами.

Может ли хотеть войны народ, который понес страшные жертвы, сражаясь за свободу Европы? Когда в аэлах стоишь в Москве, а не видишь ни одного города, не разрушенного фашистами.

Может ли хотеть войны народ, который понес страшные жертвы, сражаясь за свободу Европы? Когда в аэлах стоишь в Москве, а не видишь ни одного города, не разрушенного фашистами.

Может ли хотеть войны народ, который понес страшные жертвы, сражаясь за свободу Европы? Когда в аэлах стоишь в Москве, а не видишь ни одного города, не разрушенного фашистами.

Может ли хотеть войны народ, который понес страшные жертвы, сражаясь за свободу Европы? Когда в аэлах стоишь в Москве, а не видишь ни одного города, не разрушенного фашистами.

О созыве Совета министров иностранных дел

ЛОНДОН, 11 сентября. (ТАСС). Английское правительство 9 сентября сообщило, что оно согласно с созывом Совета министров иностранных дел в Париже по вопросу о бывших итальянских колониях.

Сформирование правительства Корейской народно-демократической республики

ПХЕНЬЯН, 10 сентября. (ТАСС). 9 сентября Верховное народное собрание Кореи единогласно утвердило состав правительства, которое было сформировано по его поручению Ким Ир Сен.

После персонального утверждения Верховным народным собранием каждый член кабинета министров принес присягу.

Закрытие сессии Верховного народного собрания Кореи

ПХЕНЬЯН, 11 сентября. (ТАСС). На вчерашнем заседании сессии Верховного народного собрания Кореи премьер-министр Ким Ир Сен огласил декларацию правительства Корейской народно-демократической республики.

Сессия под бурные аплодисменты единогласно утвердила декларацию.

К вылазке реакционеров в Берлине

БЕРЛИН, 11 сентября. (ТАСС). Демократическая почта Берлина публикует сегодня дополнительное сообщение о событиях 9 сентября в Берлине.

В ночь на 10 сентября, говорится в сообщении АНД, на 30 английских грузовиков из здания бывшего рейхстага было вывезено большое количество тяжелых и легких пулеметов, а также многозарядные автоматы.

Привлечение к судебной ответственности редактора финской газеты «Кескисуомалинен»

ХЕЛЬСИНКИ, 11 сентября. (ТАСС). Как сообщает хельсинкское радио, в связи с тем, что газета «Кескисуомалинен» в статье по поводу кончины тов. А. А. Жданова позволила себе оскорбительные высказывания по адресу Советского Союза, президент Финляндии Павеккиви отдал распоряжение о привлечении к судебной ответственности на основании параграфа 4-а ст. 14 уголовного кодекса главного редактора этой газеты Юсуа.

АМЕРИКАНО-АНГЛИЙСКИЕ ОТНОШЕНИЯ

ЛОНДОН, 11 сентября. (ТАСС). Английский еженедельник «Сити обсервер» начал статью лорда Лонга, выражающего тревогу по поводу американских планов вытеснения Англии из ее нынешних «сфер влияния».

Лонг приводит выдержку из статьи, напечатанной в американском журнале «Тайм», свидетельствующую о том, что американский предприниматель Мэттью Фокс разработывает планы вытеснения Англии с индонезийских рынков.

Международные заметки

«Дружеский» пинок

Правительство «маршалланых» стран Западной Европы все последние слухи о выводе железного лома из Визонии за второе полугодие 1948 г. 600 тысяч тонн железного лома. На них 300 тысяч тонн предлаживал Англия, 200 тысяч — США и 100 тысяч — остальным участникам «плана Маршалла».

Однако этот порядок распределения германского лома не удовлетворил британских сталепромышленников. План производства стали в Англии рассчитан, как известно, на получение не менее 500 тыс. тонн железного лома из английской оккупационной зоны Германии.

«Весьма прискормило, — горько жалуются по этому поводу лондонский «Экономист», — что это агентство так долго может быть использовано для навязывания германской внешней торговли исключительно американской воле».

Спор о вывозе железного лома уже перерос масштабы стычки между английскими и американскими деловыми и стал предметом специальных переговоров между правительствами обеих стран.

Спор о вывозе железного лома уже перерос масштабы стычки между английскими и американскими деловыми и стал предметом специальных переговоров между правительствами обеих стран.

О том, что американские «благотельники» меньше всего лезут в подлинное восстановление экономики западноевропейских стран, красноречиво свидетельствует хотя бы такая деталь расклевывания здесь истории.

Так американские деловые люди ищут установив еще одну монополию в обрабатывающей промышленности и одновременно насилие удар английским конкурентам.

Допки бизнесмены вкупе с бравыми генералами все больше прибирают в руки экономку западноевропейских государств, а печать «западной демократии» по обе стороны Атлантики продолжает восторженно шуметь о благотельных дарах «плана Маршалла».

Успех советских плакатов на международной выставке в Вене

ВЕНА, 11 сентября. (ТАСС). Сегодня в Вене закрылась международная выставка плаката, в которой приняла участие 18 стран, в том числе Советский Союз, Социальные Штаты, Англия, Франция, Чехословакия, Польша, Норвегия, Дания и другие.

55 плакатов советских художников удостоены почетных дипломов, из них 45 дипломов первой степени. Среди премирлованных работ — плакаты советских художников Курьерников, Ефимова, Долгорукова, Коренко, Иванова, Шарникова, Тоддзе, Жукова и других.

Консульства франкистской Испании в англо-американской зоне оккупации Германии

БЕРЛИН, 11 сентября. (ТАСС). По сообщению агентства АПД, английская военная администрация разрешила открыть в городах англо-американской зоны Германии консульства франкистской Испании. Испанское генеральное консульство уже начинает свою работу в Гамбурге.

Доклад Трайчо Костова

о четвертой годовщине освобождения Болгарии

СОФИЯ, 10 сентября. (ТАСС). В газетях опубликован доклад заместителя премьер-министра Трайчо Костова, с которым он выступил на торжественном заседании в Софии, посвященном четвертой годовщине освобождения Болгарии от фашизма.

Четвертый год, прошедший после 9 сентября 1944 года, сказал докладчик, можно охарактеризовать четырьмя крупными событиями исторического значения. В этом году принята новая конституция Болгарии, закрепившая в законодательном порядке завоевания всенародного вооруженного восстания и открывшая возможность для дальнейшего развития страны.

Таких образом, решающая часть средств производства стала общенародной собственностью. В области промышленности, кредита, транспорта общественный сектор приобрел почти монопольное положение.

Третьим крупнейшим событием истекшего года, отмечает докладчик, является реорганизация Отечественного фронта в единую общественно-политическую организацию с единым уставом и единой программой. Создание такой организации при наличии общепартийной руководящей роли рабочего класса и его коммунистической партии является огромным шагом вперед в деле укрепления морально-политического единства трудящихся Болгарии.

Болгарский народ решительно осудил националистическую и антисоветскую политику югославских руководителей и естественное сожжение свои ряды в международном лагере мира и демократии, возглавляемом великим Советским Союзом.

Четвертым историческим достижением минувшего года является победное до сих пор укрепление международного положения Болгарии. Паша страна, сказал Трайчо Костов, связана договорами о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи с великой страной социализма — Советским Союзом и со всеми странами народной демократии.

Всё экономическая жизнь Болгарии, заявил Костов, развивается под знаком осуществления двухлетнего народнохозяйственного плана. Из отчета государственной плановой комиссии за первое полугодие 1948 года видно, что промышленное производство возросло по сравнению с первым полугодием 1947 года на 32 процента.

К требованию США о сокращении поставок по репарациям с Германии

НЬЮ-ЙОРК, 11 сентября. (ТАСС). Вашингтонский корреспондент агентства Юнайтед Пресс, касаясь американского предложения об отсрочке демонтажа промышленных предприятий в Западной Германии, предназначенных в счет репараций с Германии, указывает, что это предложение было внесено совместно государственным департаментом и администратором по осуществлению «плана Маршалла» Гофманом.

В ответ на это предложение, которые ведут по этому поводу США с Англией и Францией, корреспондент указывает, что государственный департамент изучает в настоящее время английский ноту. Как явствует из сообщения корреспондента, в ноте хотя и указывается, что Англия в принципе возражает против пересмотра программы демонтажа, выражается готовность Англии обсудить вопрос об изъятии из репарационных поставок с Германии заводов по производству алюминия.

По словам корреспондента агентства Юнайтед Пресс, Франция прислала США аналогичный ответ. Сообщения английской и французской печати несут утверждения, будто Англия и Франция в переговорах, которые они ведут с США, противятся американским требованиям. Однако, судя по всему, они проваливают с благословения США осуществление вопроса о репарациях с Германии в нарушение Потсдамских решений.

Как писала недавно французская газета «Комбат», подписывая с США двустороннее соглашение по применению плана Маршалла, Англия и Франция уже заранее обязались согласиться с американскими требованиями.

В этой связи представляется интерес пресс-конференция у Гофмана. Администратор по осуществлению «плана Маршалла» Гофман на пресс-конференции объявил о создании специального промышленного комитета для рассмотрения вопроса о том, какие промышленные предприятия в Западной Германии, в настоящее время намечены к выводу в счет репараций с Германии, должны быть сохранены для целей «плана Маршалла».

Арест кандидата на пост губернатора штата Джорджия от прогрессивной партии

НЬЮ-ЙОРК, 11 сентября. (ТАСС). По сообщению корреспондента агентства Ассошиэтед Пресс из Атланты, бывший профессор университета в штате Джорджия кандидат прогрессивной партии на пост губернатора этого штата Барфут арестован на основании обвинения в том, что он вызвал «беспорядки», используя провокаторов на митинге, устроенном на улице негритянского района Атланты. «Беспорядки» выражались в том, что толпы людей, слушавших Барфута, загромили тротуар.

Большин успехов в истекшем году достигла кооперация. За год с сентября 1947 года в стране создано более тысячи кооперативных ремесленных предприятий. В настоящее время в Болгарии насчитывается 1.865 кооперативных предприятий, объединяющих 45.000 человек.

Мощность электростанций страны за год возросла со 120.000 киловатт до 130.000 киловатт, а выработка электроэнергии увеличилась с 488 млн. до 560 млн. киловатт-часов.

Значительных успехов добился болгарский народ в области сельского хозяйства. За истекший год в стране создано 190 новых трудовых кооперативно-земледельческих хозяйств. Сейчас в Болгарии насчитывается уже 714 кооперативно-земледельческих хозяйств, объединяющих 50.000 сельских хозяев, обрабатывающих 220.000 гектаров земель.

Важным сектором народного хозяйства Болгарии, продолжает докладчик, является строительство. Из всего национального дохода страны в 317 млрд. леев в строительство вкладывается 59 млрд. леев, или 19 процентов.

В сооружении строительных объектов, предусмотренных двухлетним народнохозяйственным планом, активнейшее участие принимает болгарская молодежь. По инициативе самих трудящихся в стране приняло широкий размах движение культурно-трудовых бригад. В свободное от работы время в этих бригадах в нынешнем году трудилось более 4 миллионов человек. Произведенная ими работа оценена в 1.250 млн. леев.

Далее Трайчо Костов подробно остановился на вопросах торговли и снабжения населения, подчеркивая, что правительству удалось не только стабилизировать, но и снизить цены на продукты и предметы первой необходимости. Дневная заработная плата трудящихся в этом году возросла в среднем на 4 процента по сравнению с прошлым годом.

Из приведенных данных, заявил в заключение Костов, видно, какая огромная работа кипит во всех областях нашей общественной, экономической и культурной жизни и чего мы достигли за последний год. Вперед еще много работы, но самое трудное, как говорил Г. М. Димитров, уже позади. Перед нами открылся ясно очерченный путь к социализму. Мы еще находимся в начале этого пути, но перед нашим взором уже вырисовываются контуры будущей социалистической Болгарии — экономически мощной, с развитой культурой и высоким жизненным уровнем трудящихся.

Провал клеветнической кампании против Советского Союза в Италии

РИМ, 11 сентября. (ТАСС). Как сообщают газеты, квестура (наместническое управление) города Анконы затребовала от римской квестуры срочного ареста и препровождения в Анкону в распоряжение полицейских властей прокатчиков Ронкати и Терретти, которые выдавали себя за «военнопленных», бежавших из СССР, и распространяли ложные сообщения об итальянских военнопленных. Как известно, на «свидетельствах» этих двух прокатчиков была построена вся бесславно провалявшаяся кампания правительственных газет по поводу «трех тысяч итальянских военнопленных», якобы находившихся в СССР.

В Национальном собрании Франции

ПАРИЖ, 11 сентября. (ТАСС). Вчера Национальное собрание 351 голосом против 196 подтвердило полномочия Апри Кая на формирование правительства. За подтверждение полномочий Кая голосовали социалисты, члены МРП («Народно-республиканское движение»), крайние правая «Республиканская партия свободы» и часть группы деюльетов.

Против голосовали депутаты коммунистической группы и примыкающие к ним, а также некоторые независимые. В своей правительственной декларации Кай заявил, что программа нового правительства ничем не будет отличаться от программы предыдущих правительств.

Воснувшись внешней политики будущего правительства, Кай заявил: «Проблемы внешней политики, а также проблемы, касающиеся Французского Союза, не требуют с моей стороны никаких изменений в планах, изложенных по этому поводу моими непосредственными предшественниками».

После выступления Кая представители различных парламентских групп выразили отношение последних к программе будущего правительства.

В резолюции по вопросу об охране и гарантии прав человека подчеркивается, что охрана прав человека имеет первостепенное значение в борьбе за мир и демократию. В резолюции указывается, что уважение прав человека является одной из основных задач Организации Объединенных Наций.

Руководствуясь вышеизложенным и выполняя свои функции советательного органа при Экономическом и Социальном совете Организации Объединенных Наций, третий конгресс международной ассоциации юристов-демократов отмечает, что проект декларации, разработанный комиссией ООН по вопросу о правах человека в июне 1948 г., создает некоторую уверенность в возможности успешного разрешения вопроса об охране прав человека. Вместе с тем конгресс отмечает, что проект не содержит осуждения фашистских режимов, уничтожающих права человека и противоречащих демократическим принципам.

Решения конгресса международной ассоциации юристов-демократов в Праге

ПРАГА, 11 сентября. (ТАСС). Закончившийся 10 сентября в Праге третий конгресс международной ассоциации юристов-демократов единогласно принял резолюцию по всем вопросам повестки дня.

В резолюции по вопросу об охране и гарантии прав человека подчеркивается, что охрана прав человека имеет первостепенное значение в борьбе за мир и демократию. В резолюции указывается, что уважение прав человека является одной из основных задач Организации Объединенных Наций.

Руководствуясь вышеизложенным и выполняя свои функции советательного органа при Экономическом и Социальном совете Организации Объединенных Наций, третий конгресс международной ассоциации юристов-демократов отмечает, что проект декларации, разработанный комиссией ООН по вопросу о правах человека в июне 1948 г., создает некоторую уверенность в возможности успешного разрешения вопроса об охране прав человека.

В резолюции по второму вопросу — о мерах борьбы с пропагандой войны — отмечается, что главной задачей Организации Объединенных Наций является защита сохранения мира и международной безопасности и что любая угроза миру является нарушением устава Организации Объединенных Наций.

Конгресс высказал пожелание, чтобы будущая декларация о правах человека была расширена международными конвенциями, которые гарантировали бы в свою очередь права человека и объявили бы дело охраны прав человека неотъемлемым делом.

В резолюции по второму вопросу — о мерах борьбы с пропагандой войны — отмечается, что главной задачей Организации Объединенных Наций является защита сохранения мира и международной безопасности и что любая угроза миру является нарушением устава Организации Объединенных Наций.

Конгресс высказал пожелание, чтобы будущая декларация о правах человека была расширена международными конвенциями, которые гарантировали бы в свою очередь права человека и объявили бы дело охраны прав человека неотъемлемым делом.

В резолюции по второму вопросу — о мерах борьбы с пропагандой войны — отмечается, что главной задачей Организации Объединенных Наций является защита сохранения мира и международной безопасности и что любая угроза миру является нарушением устава Организации Объединенных Наций.

Конгресс принял следующие решения: 1. Каждая страна должна воздерживаться от пропаганды войны, прежде всего по радио, в кино и в печати, является преступлением. 2. Распространение клеветы о внутренних делах государства и о международном положении должно быть запрещено законом.

3. Свобода печати не должна использоваться для разжигания ненависти и недоброжелательства между народами. 4. Ввиду того, что во многих странах печать находится в руках капиталистиче-

Вступая от имени коммунистической фракции Национального собрания, Жак Дюкло заявил: Господин Кай говорил о необходимости перемирия. Но что означает это слово? Это означает, что хотят обеспечить нейтралитет деюльетов. Новое правительство будет правительством борьбы против народа и его истинных защитников. Политика Рейно будет продолжаться. Участвуя в проведении этой политики, социалистическая партия показывает, чего стоят ее заявления о борьбе на два фронта.

Что касается финансовой и экономической политики нового правительства, продолжал Дюкло, то она приведет к дальнейшему, еще большему снижению покупательной способности трудящихся масс. Американский администратор по осуществлению плана Маршалла Гофман намерен установить свой контроль над французским экспортом.

«Третья сила» потерпела крах, сказал далее Дюкло. Поэтому ее представители стараются найти в Национальном собрании новое большинство. В Национальном собрании имеется большинство, которое может преодолеть переизбрания с общей программой, основанной на программе Национального совета сопротивления. Вы можете получить доверие большинства Национального собрания, заявил Дюкло, обращаясь к Кэю.

По доверие большинства Национального собрания — это одно, а доверие народа — это совсем другое.

В резолюции по второму вопросу — о мерах борьбы с пропагандой войны — отмечается, что главной задачей Организации Объединенных Наций является защита сохранения мира и международной безопасности и что любая угроза миру является нарушением устава Организации Объединенных Наций.

Конгресс принял следующие решения: 1. Каждая страна должна воздерживаться от пропаганды войны, прежде всего по радио, в кино и в печати, является преступлением. 2. Распространение клеветы о внутренних делах государства и о международном положении должно быть запрещено законом.

3. Свобода печати не должна использоваться для разжигания ненависти и недоброжелательства между народами. 4. Ввиду того, что во многих странах печать находится в руках капиталистиче-

ских монополий, народам должна быть гарантирована свобода печати, слова и собрания.

5. Необходимо, чтобы Организация Объединенных Наций приняла меры для проведения в жизнь резолюции, принятой второй Ассамблеей Организации Объединенных Наций в 1947 году.

6. Конгресс предлагает разработать международную конвенцию, основанную на принципах устава Организации Объединенных Наций, целью которой должно быть осуществление следующих положений: Пропанганда войны является преступлением против мира;

Распространение лживой и тенденциозной информации, которая наносит ущерб дружбе между народами, должно быть запрещено. В законодательство стран — членов Организации Объединенных Наций должны быть включены законы, которые бы предотвратили распространение лживой информации, создающей угрозу миру.

В интересах длительного мира и дружбы между народами права частной собственности на радио, кино и печать должны быть ограничены.

Конгресс призывает всех юристов-демократов вести самую решительную борьбу с военной пропагандой и препятствовать выполнению планов тех кругов, которые ведут эту пропаганду.

По третьему вопросу — о наказаниях военных преступников и коллаборационистов — конгресс принял резолюцию, в которой отмечается, что американские и английские оккупационные власти нарушили международное соглашение, и принял односторонне постановление, касающееся выдачи военных преступников. Представители американских и английских властей отказывались выдавать даже тех военных преступников, которые были зарегистрированы комиссией Объединенных Наций по расследованию военных преступлений.

Резолюция отмечает, что суды американской оккупационной зоны Германии нарушили устав Международного военного трибунала, не выполнили закона Контрольного совета для Германии от 20 декабря 1945 г. и тем самым нарушают решение ООН от декабря 1946 г. Резолюция отмечает несправедливость приговора по делу руководителей немецкого концерна «И. Г. Фарбеншундт» и др.

Дело денацификации в американской и английской зонах оккупации, говорится далее в резолюции, превратилось в кампанию по оправданию фашистских преступников. Передачу бывшие союзники фашистских главари подвергают только незначительному денежному штрафу или вовсе освобождают от наказания. Более того, они получают работу в немецкой промышленности, немецких органах и в учреждениях англо-американских оккупационных властей.

Конгресс заявляет, что несоблюдение отдельных странами международных законов и проведение политики поощрения фашистских преступников является следствием изменения внешней политики этих стран. Систематическое нарушение обязательств, вытекающих из международных соглашений о наказании военных преступников, является одной из форм подготовки новой войны.

Ввиду создавшегося положения конгресс решил учредить постоянную комиссию по делам военных преступников, которая должна иметь следующие задачи: До января 1949 г. составить списки военных преступников, которые на основании Московской декларации 1943 г. должны быть переданы соответствующим странам; следить за тем, чтобы законы, касающиеся военных преступников, осуществлялись в соответствии с международными договорами в интересах охраны демократии и мира.

ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ СТОЛИЦЫ

В ПАРКАХ Центральный парк культуры и отдыха имени А. М. Горького. Сегодня гуляние посвящено советским танкистам. В 18 часов на центральном эстраде парка будет прочтен доклад о Дне танкистов. Здесь же в 19 часов организуется беседа о подвигах героев-танкистов. Отечественной войне. Днем в парке состоится большое гуляние школьников.

Сокольнический парк культуры и отдыха. В 17 часов на эстраде народного творчества посетители парка прослушают доклад о Дне танкистов. С приветствиями выступят герои-танкисты и танкостроители. Затем будет дан концерт. В лектории состоится вечер молодых поэтов — воспитанников Ленинского комсомола.

Измайловский парк культуры и отдыха. Здесь состоится массовое гуляние молодежи столицы в честь тридцатилетия ВЛКСМ. В парке побывают танкисты-комсомольцы, участники Отечественной войны. В 17 часов — встреча с молодыми поэтами, артистами театра и кино. Гуляние закончится карнавальным шествием.

СПОРТ На 23-м километре шоссе Москва—Минск в 12 часов дня будет полять флаг соревнования на первенство СССР по мотоспорту. После парада участников состоятся гонки мотоциклистов на 100 и 200 километров.

ВСЕСОЮЗНЫЕ ЛЕГКОАТЛЕТЧЕСКИЕ СОРЕВНОВАНИЯ

Выдающийся рекорд Хейно Липпи

ХАРЬКОВ, 11. (По телефону). Сегодня закончился соревнования по десятиборью. Студент Тартуского университета Хейно Липпи установил новый всесоюзный рекорд. Липпи набрал 7.780 очков. Это третий результат в мире за всю историю легкой атлетики. В нынешнем сезоне за рубежом лучшего результата в десятиборье добился Маттас (США), набравший 7.224 очка.

Новый всесоюзный рекорд в беге на 400 метров установила динамовка Я. Бялова (Москва). Ее время — 57,6 секунды. Также с рекордным результатом закончился асфальтный бег 4 x 100 метров. Сборная женская команда «Динамо» (З. Духович, Е. Маркелова, Я. Бялова, А. Чудина) принесла победу за 48,4 секунды.

Звание чемпиона СССР в беге на 1.500 метров присуждено динамовцу А. Пугачевскому (Москва). В барьерном беге на 400 метров первое место и звание чемпиона СССР завоевал Т. Луев (профсоюз, Минск). В прыжках в длину победительницей оказалась А. Чудина.

НА ПЕРВЕНСТВО СССР ПО ФУТБОЛУ

ПОБЕДА КОМАНДЫ ЦДКА

КУБЫШЕВ, 11. (Морр. «Правды»). Сегодня на стадионе «Динамо» местная команда общества «Крылья Советов» встретилась с московской командой Центрального Дома Красной Армии. Игра проходила в обоюдоострых атаках. Первая половина игры закончилась вничью.

После перерыва преимущество было на стороне армейских футболистов, которые вбили в ворота кубышевских спортсменов три мяча, пропустив в свои ворота один. Команда ЦДКА имеет после 24 туров 37 очков. Ей осталось сыграть два матча — с «Зенитом» (Ленинград) и «Динамо» (Москва).

Сегодня на московском стадионе «Динамо» состоится матч между командами «Торпедо» (Москва) и «Торпедо» (Сталиград).

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ.

Программа передач Центрального радиовещания на 12 сентября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА (на волнах: 1261; 1724; 420,8; 31,09; 25,82; 25,38 метра) — 19.30 — Концерт Государственного хора проф. А. Свешникова. 20.15 — Вечера маршала Брусилова. 20.45 — Музыкальные вечера. 21.00 — Вечера музыки Чайковского. 22.10 — Вещание «Обострение борьбы демократических и реакционных сил в США». 22.30 — Стратегический телевизионный концерт. 00.05 — Шахматный выпуск.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА (на волнах: 1253; 315,8; 30,61; 25,1 метра) — 20.15 — Два акта из оперы Верди «Вильгельм Ратклифф». 22.45 — А. Твардовский «Стихи и баллады». 23.00 — Формативные произведения Глазунова.

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА (на волнах: 306,6 и 31,41 метра) — 19.30 — Концерт грузинской музыки. 19.55 — Спектакль Московского Художественного театра имени Горького «Последние жертвы».

СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ

ГОС. БОЛЬШОЙ Т-Р — днем — Конек-горбунок; веч. — Евгений Онегин. ФИЛИАЛ БОЛЬШОГО Т-РА — днем — Севильский цирюльник; веч. — Черевички. МХАТ СССР ИМ. ГОРЬКОГО — днем — Сияние солнца; веч. — Жюль и Иммолинда. ОДТЕАТР — днем — Школа злодея; веч. — Идеальный муж. ГОС. МАЛЫЙ Т-Р — днем — Волки и овцы; веч. — Мещанин.

ФИЛИАЛ МАЛОГО Т-РА — днем — Вечность не переносит веч. — Бесприданница. ЦЕНТР. Т-Р КРАСНОЙ АРМИИ — днем — Учитель танцев; веч. — Давыдовичи. О МАЛАЯ СЦЕНА — днем — Замужняя невеста; веч. — Ночь обманов. ГОС. ДРАМ. Т-Р ИМ. СТАНИСЛАВСКОГО — в пом. Т-РА ВХТМАНСКОГО — днем — Глубокому сердцу — Тоня Сестры. МОСК. Т-Р САТБИРЬ — днем и веч. — Васильевы Тайны.

МОСКОВСКИМ ОРДЕНА ЛЕНИНА ЦИРК — премьера — Впервые в Москве — широкое представление в 3-х отдел. Нач. в 12 ч. 30 м. 3 ч. 30 м. и 8 ч. веч. ГОС. ЕВРЕЙСКИЙ ТЕАТР ИМ. С. М. МИХОЛС — сегод. — опера Острополер (3-я спелет. 4-го абонемент). Т-Р ИМ. СТАНИСЛАВСКОГО И НЕМИРОВА-ВИЧАНЧЕНКО — в саду «Эрмитаж» — днем — Доктор Аболит; веч. — Перисола. МОСК. ДРАМ. Т-Р — в саду «Эрмитаж» — Жюль и Иммолинда.

МОСК. ТЕАТР ДРАМЫ И КОМЕДИИ — днем — Чудеса перемены; веч. — Каширская старина. МОСК. Т-Р ЕРМОЛОВОЙ — Неволяницы. ЦЕНТР. ЦИРК — ЭСТРАДНЫЙ Т-Р — сегодня, 13/IX и 14/IX — спелет. Центр. Т-ра издоль. Худож. рук. С. Образцов — Обыкновенный концерт. Нач. в 8 ч. 30 м. веч. МОСКОСТРАДА — КОЛОНИЙ ЗАЛ ДОМА СОЮЗОВО — сегод. — 13/IX — Вечера эстрады. Нач. в 8 ч. 30 м. веч.